

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 30 de Agosto de 1895

## MÁS COSAS DE ELLOS

Si acaso el que leyere lo que seguirá llega á calificarlo de anticuado por lo doctrinal, puesto que hace mucho tiempo que estas cosas solamente se discuten en algún rincón de España, solamente rogamos á ese lector que reflexione acerca de cómo vivimos en esta región y tenga presente que todavía andan por aquí muchos partidarios de las monarquías de derecho divino.

Y hecha esa advertencia que nos ha parecido pertinente; veamos de recordar algunos principios fundamentales de Derecho político que parecen olvidados ó ignorados por apreciables reaccionarios y hasta por algunas personas que á sí mismas se llaman y tienen por liberales.

En ese enredo de argumentos oscuros y sofisticados, razones que, como diría Cervantes, «se quiebran de puro sótiles», y machacona sucesión de afirmaciones y negaciones referentes á puntos indiscutibles, en que andan enzarzados integros de Nocedal, integros heterodoxos (llamemos así á los que los anteriores llaman reconocementeros,) y demás reaccionarios más ó menos fogosos, se suelen hallar cosas graciosas cuando para distraer el ocio ó regocijar el espíritu se deja correr la vista por los periódicos que á tan empeñadas polémicas se dedican. Y entre esas cosas hemos visto una por demás notable. Véase la clase, tal como nos la muestra *El Movimiento Católico*:

«Clara y luminosamente explicó Su Santidad, en uno de sus portentosos documentos, la naturaleza y esencia del supremo poder político, y la diferencia que hay entre ese poder, procedente de Dios, y la legislación que hacen los hombres; pero además de esto, que destruye y pulveriza todas las confusiones y reduce á la nada los sofismas que unos y otros echan á volar por ahí para eludir el cumplimiento de deberes recordados por el Papa á los católicos españoles, el hecho mismo de que nuestros Obispos hayan manifestado en públicos documentos su adhesión, su amor y su fidelidad inquebrantable á la monarquía y á la dinastía reinantes, prueban concluyentemente que ni éstas son instituciones liberales, ni es liberal, antes bien es el más perfecto católico quien, sumiso y obediente, sigue las enseñanzas del Papa y se ajusta á la norma que le ofrece el ejemplo de los Obispos.

Por si esto no fuera bastante, existen las dos magníficas Pastorales que recordamos ayer, de los señores Obispos de Oviedo y Huesca, respectivamente, que dilucidan el asunto de una manera tal que, después de leídas, no es posible confundir de buena fé el reconocimiento de la institución monárquica, con la adhesión á los principios, doctrinas y leyes liberales.

Pero sería gracioso que se pueda ser constitucional y parlamentario y republicano y amigo del sufragio universal y del jurado, sin ser liberal, y no se pudiera reconocer y acatar la suprema autoridad de una Reina cuya piedad ha sido ensalzada por el Romano Pontífice, sin caer en aquel abominable error!»

¿No es verdad que la cosa tiene gracia?

¿No es verdad que en lo copiado hay afirmaciones donosísimas dignas de análisis detenido?

En primer lugar resulta notablemen-

te oscuro eso del «supremo poder político», que así nombrado no se sabe cuáles: puesto que lo de supremo puede servir á los reaccionarios para indicar que se refieren al origen del Poder, y lo de político puede permitirles aludir á la personificación efectiva del mismo. Si lo primero, pueden suprimirse los argumentos aducidos para reforzar la afirmación fundamental; puesto que el origen del Poder nada tiene de común con la «monarquía y dinastía reinantes», ni con las adhesiones de los Prelados á esta dinastía ó sus representantes. Si no se refiere el colega al origen, sino á la efectividad, á la personificación del Poder, entonces no hay por qué ni para qué traer á cuento en esa cuestión las diferencias entre la obra de Dios y la de los hombres. Si la actual monarquía es como es y la dinastía actual reina como reina, no es porque en su origen todo Poder emane de Dios, pues lo mismo ocurriría tratándose de una república ó de otra dinastía; SINO PORQUE LA NACIÓN, EN USO DE SU SOBERANÍA, SE HA DADO SU CONSTITUCIÓN POLÍTICA Y HA ACEPTADO LA DINASTÍA IMPERANTE. Y si esto se niega, que por lo mismo que es lógico y verdadero lo negarán los reaccionarios, consúltese la historia de todos los países, incluso la de Italia, y se verá que los pueblos han soportado los gobiernos y las instituciones que han querido soportar, cambiando la forma de ellas cuando la opinión pública y la voluntad nacional así lo han querido. Ahora mismo, en estos momentos, las instituciones legalmente establecidas en España, continúan y continuarán ejerciendo el Poder por la voluntad nacional; aunque los reaccio-

narios, que nada representan en la opinión de España, bien quisieran destruir y derrocar esas instituciones que recomiendan el Papa, como ha recomendado la República á los franceses, y como recomendaría otra forma orgánica del Poder si revestía formas y condiciones legales y se ejercía por personas que merecieran tantos y tan elevados elogios como la Reina doña María Cristina.

Pero lo que verdaderamente es admirable, magnífico, digno de perdurable memoria, es el último de los párrafos copiados. De su contexto se deduce gran número de consecuencias, y entre ellas las siguientes:

1.ª Que se puede ser constitucional y parlamentario y republicano y amigo del sufragio universal y del jurado sin ser liberal.

2.ª Que se puede aceptar la legislación liberal sin ser liberal (Eso ya lo sabíamos.)

3.ª Que se puede ser reaccionario, y escribir acerca de cuestiones políticas, y vivir en España al fin del siglo XIX, y estar en cabal estado de salud, y sin embargo afirmar muy seriamente un conjunto de cosas contradictorias, sin hipocresía ni unidad y capaces de hacer las delicias de los asilados en un manicomio, que encontrarían todo eso muy divertido por lo mismo que resulta en lucha abierta con el sentido común.

Pensábamos haber escrito un artículo en serio y nos ha sido imposible tratar en esa forma el conjunto de absurdos de que queda hecho mérito. Nos alegramos, porque así evitaremos el pa-

recido con los indigestos y soporíferos escritos de los reaccionarios.

## La cuestión de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Un despacho del general Arderius recibido por el señor ministro de la Guerra anuncia la salida del general Martínez Campos de la Habana para Puerto-Príncipe.

Nada dice de operaciones este cablegrama.

NOTICIAS PARTICULARES

Telegrafían de la Habana á *El Imparcial* que el general Martínez Campos, llegado ayer á la Habana, se embarcó enseguida en el vapor *Villaverde*.

El comercio de aquella capital prepara grandes agasajos para las tropas que van de la Península y que forman el segundo cuerpo de ejército.

OTRA VICTORIA

El mismo corresponsal, después de dar cuenta de los incesantes encuentros de poca entidad en la provincia de Santa Clara, añade:

«De un combate más digno de atención voy á dar cuenta.

El coronel don José Oliver, con la columna volante que manda, alcanzó el día 25 á una partida rebelde compuesta de 400 hombres.

El hecho ocurrió cerca de Remedios. Los separatistas no hicieron larga resistencia, pero sí la bastante para que las fuerzas mandadas por el coronel Oliver les causaran dos muertos y varios heridos.

Nuestras tropas tuvieron dos heridos. Los rebeldes se internaron en el monte, diseminándose y haciendo imposible una batida formal.»

MÉDICOS

El general Azcárraga tiene ultimada la fórmula para que los servicios sanitarios de la Península no queden desatendidos.

A dicho fin serán incluidos en sorteo para destino á Cuba en proporción á catego-

16

REALIDAD Y FANTASÍA

piedra el brillo del mármol y la tersura del cristal.

No había que pensar en retroceder, porque era imposible; no disponíamos de espacio bastante para girar. Seguir avanzando lo considerábamos con harto motivo, empresa temeraria. Permanecer quietos en presencia del peligro, hallándonos rodeados y envueltos por él, era una satisfacción que no podíamos darnos.

Elegimos el mal menor, ó mejor dicho, elegimos en aquel momento de angustia, el único que nos quedaba, ni mayor ni menor, porque era espantoso, capaz de poner encojimiento en el corazón más varonil y sudor copioso en la frente más serena; mal cuya intensidad no podía medirse por lo mismo que no existían términos de comparación.

Cerramos los ojos. Nuestra vida estaba en manos de la Providencia y en la firmeza de los pequeños caballos. Un paso en falso, un tropezón equiválía á encontrar la muerte en las fauces del barranco abiertas con abertura inmensa á nuestro lado. Los veinte ó veinticinco minutos que invertimos en salvar los tres escalones fueron veinticinco siglos de miedo intraducible, de pavora horrenda y de zozobra inaudita.

El corazón latía con fuerzas de martinete y apresuramientos de émbolo de máquina á todo vapor. En las sienes se sentían mazazos y en el epigastrio una presión de plancha que se atornilla despiadadamente.

Al notar que mi caballo ponía las manos en la maldecida escalera y apoyaba por tres veces las patas en el plano inferior para tomar impulso, creí llegada positivamente mi última hora. Por la frente corrió hielo: el corazón cesó de latir como si un freno lo hubiese agarrotado: la sangre suspendió su curso: los nervios..... los nervios, ó habían desapa-

LA ASCENSIÓN AL PUERTO.—«EL BASO-JAUN»

A las doce y media acometíamos la subida al puerto para llegar hasta la misma línea divisoria de Francia y España.

Media hora antes, mientras la expedición descansaba, las compuertas de la esclusa se alzaron y las aguas del Ezca, libres de la traba que las comprimía, se deslizaron impetuosas, con ruido atronador y levantando montañas de hirviente espuma, á buscar su nivel y su salida en el cauce ordinario que recorren. Cuatro ó cinco almadías se deslizaron á su vez impulsadas por las aguas, en revuelto torbellino, con rapidez espantosa: los almadieros, firmes sobre las fragiles embarcaciones, aparecían y desaparecían entre el rugiente turbión. Semejaban fantásticos personajes de las leyendas de Rhin, conduciendo doncellas vestidas de blanco á los encantados castillos de la vieja Germania.

Cuando un kilómetro más abajo de las compuertas la impulsión hidráulica comenzaba á ceder, las almadías se erguan poco á poco conservando los últimos balanceos impresos por las aguas. Los tripulantes, derechos sobre sus pérticas, no habían perdido ni un segundo la perpendicular con las débiles embarcaciones que guiaban.

Al principio recorrimos un estrecho sendero abierto en la espesura.

El piso, constituido por esa finísima hierba tan

rías, desde los inspectores de Sanidad de primera hasta los médicos segundados, ó sea las siete clases de que se compone el escalafón de Sanidad militar.

LA CRUZ ROJA

La Asociación de la Cruz Roja se ha ofrecido á prestar gratuitamente el servicio sanitario en los hospitales militares de la Península, Baleares y Canarias. El servicio ha sido aceptado, y se publicará la oportuna Real orden.

ELOGIOS Á ESPAÑA

*Le Gaulois*, al final de un artículo sobre la hidalguía española, declara que el valor de nuestros soldados «se afirma diariamente de una manera esplendorosa á pesar de las noticias falsas ó de los falsos pesimismo con que los insurrectos inundan á la prensa extranjera.»

El articulista añade:

«Todo permite creer que en el otoño próximo sonará el *Requiem* de la insurrección cubana. Por esta vez Cuba no pasa á convertirse en otro Haití.»

PLANES DE MARTINEZ CAMPOS

El periódico *The Times*, en despacho de la Habana, dice que el general Martínez Campos ha decidido establecer en Santa Clara su cuartel general, como punto estratégico, para responder á las necesidades de la campaña.

Continúa organizando la defensa con el establecimiento de fortines y numerosas columnas, á la vez que traza el plan ofensivo para así que termine la estación de las lluvias.

La insurrección, según el corresponsal del mencionado periódico, se extiende mucho en la provincia de Santa Clara, no debiendo perderse de vista en estas noticias la tendencia poco benévola á España del periódico en que se publican.

LA PRENSA CUBANA

Del *Diario de la Marina*, recibido ayer, entresacamos las siguientes noticias que le han sido facilitadas por la capitana general:

«El teniente Trujillo y cuatro individuos del escuadrón movilizado de Cárdenas tuvieron un encuentro en el callejón Plá, término de Lagunillas, con la partida de bandidos capitaneada por el pardo Simon Sanchez, dándole muerte á éste y ocupándole caballo, revólver, machete y municiones.»

LA PARTIDA DE MATAGÁS

El teniente coronel Cabada, jefe de las fuerzas que operan en la jurisdicción de Cienfuegos, batió á la partida del bandido Matagás, en la Ciénega de Zapata, obligándola a guarecerse allí después de haberle causado bajas, cuyo número no fué posible comprobar. Un individuo de la partida se presentó.

Las fuerzas tuvieron un herido grave.

LA PARTIDA DE CANTERA

En Condado, jurisdicción de Trinidad, fué batida por el capitán Bonet, la partida que capitanea el cabecilla Cantera. En el

encuentro le fueron hechos dos prisioneros al enemigo.

De la columna resultaron heridos dos individuos.»

MOVILIZACIÓN DE LA RESERVA

Han sido facilitados en el ministerio de la Guerra los datos estadísticos sobre la reciente movilización de la reserva de 1891 y por ellos se verá que aquella operación ha resultado muy perfecta.

Fueron llamados para incorporarse á filas 12.935 reservistas, y se presentaron 12.052, resultado de los no presentados una proporción de 6'82 por 100. Entre estos últimos hay que contar á cinco coruetas; en cambio acudieron á la incorporación todos los sargentos de la mencionada reserva, que ascendían á 94.

Hay que advertir que estos datos fueron telegrafados dos ó tres días después de la movilización y se espera que en las memorias que en breve remitirán los comandantes de los siete cuerpos de ejército aparecerá disminuida la cifra de los no presentados, porque muchos de estos se encontraban enfermos y otros han emigrado al extranjero.

Por el ministro de la Guerra se ha ordenado á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército que remitan relación nominal de los reservistas que debiendo presentarse no lo han hecho, expresando tambien el pueblo de su residencia, y una vez que sean conocidos estos datos se darán órdenes á los gobernadores civiles y á las comandancias de la guardia civil para que los busquen, y se mandarán á Cuba con el recargo de servicio que se les imponga, por no haber obedecido al llamamiento.

FELICITACIONES AL GENERAL AZCÁRRAGA

El señor ministro de la Guerra ha recibido telegramas de Alemania, en los que, al ocuparse de la movilización de los últimos 25.000 soldados enviados á Cuba, se expresa una verdadera admiración por la rapidez y exactitud con que aquella se ha efectuado, y se trasmite al digno general Azcárraga una cariñosa felicitación.

Además, en los citados despachos se hacen comparaciones con las dificultades que á Francia se le han presentado al movilizar en cinco meses 15.000 hombres, destinados á la campaña de Madagascar.

Dicho se está, que de esas comparaciones resulta á favor de España, gracias al señor ministro de la Guerra algo que debían envidiar otras potencias que se consideran en primera línea cuando de militares se trate.

SORTEO

El día 3 del próximo Setiembre, á las diez de la mañana, se verificará en el ministerio de la Guerra un sorteo para cubrir dos plazas de capitán de Estado Mayor con destino al distrito de Puerto-Rico.

Crónica

Sabido es que los señores Gorosabel, Aldaz y Lazcano, alcalde y tenientes de alcalde de nuestro Ayuntamiento, han tenido el honor de saludar á S. M. la Reina en San Sebastian en representación del municipio y del pueblo de Pamplona, siendo recibidos con grandísima cortesía por la augusta señora; pero es el caso que cuando esperábamos dieran cuenta de las palabras que se cruzaron en aquella entrevista, dicen los señores Aldaz y Lazcano que como el encargo no se les confirió en sesión pública no hay por qué dar cuenta de ella á la Corporación y pueblo de Pamplona.

¿En qué quedamos, no fueron en representación y luciendo las insignias de concejales del Ayuntamiento de Pamplona?

¿No se habló del ensanche y modificación de la ley de zonas polémicas?

Pues en caso afirmativo deben decir lo que pasó, para que se sepa que la Reina de España, muestra especial interés por este país, del cual se acuerda mucho y lo admira porque con su especial administración, que calificó de buena, sostiene buenas casas de Beneficencia y atiende á todos los servicios públicos con esmero, como lo prueban sus muchas y bien conservadas carreteras provinciales, asegurando que la cuestión foral no resucitará.

Quizá no guste en el círculo carlista que los señores Aldaz y Lazcano digan esto, pero no hay más remedio que decirlo ó si no que no se hubieran prestado á formar parte de la comisión citada.

Los dos sueltos que á continuación publicamos son de *La Lealtad Navarra* y son fiel expresión de las buenas relaciones en que se hallan carlistas é íntegros:

«A la asamblea que la gente del sobrino de su tío el cómico prepara en Valladolid asistirá, según se dice, el ilustrado y eminente integrista de esta ciudad don Martin Sara.

Tambien se dice que acudirá otro conspicuo acompañado de su neófito al que hará debutar por tercera vez en su interesante papel.

\*\*

La gente necedalina, no el conjunto de pántifos de última fila, sino la que dirige el cotarro ese, dedícase á inventar calumnias y amontonar mentira sobre mentira, para fijar en ellas la atención de los panurgos que se desayunan con la bazofia que les sirven los periódicos de su pandilla y despistarles de los contubernios infernales que su jefe el *seráfico* don Ramoncito ha realizado con los imitadores de Lucifer que se crían en Guipúzcoa.

Ahora, el mismísimo *Siglo Futuro* emplea una columna de la edición grande para disparatar de temporal fantaseando acerca del tema «Bodas Carlo-Alfonisinas».

Bien conoce el sobrino del célebre cómico el monton de indoctos (como diría Rivas) que lee sus tonterías.

Desengáñese Necedal y todos los pántifos habidos y por haber.

No existe aquí otra boda que la que el sublime don Ramón ha celebrado con los liberales y masones de Guipúzcoa. No hay otra cosa.»

Ha ingresado en la cárcel de Bilbao á cumplir la condena que le fué impuesta por la Audiencia de aquella villa, el director del *Bizkaitarra*, don Sabino Arana.

A los funerales celebrados esta mañana en la iglesia de Santo Domingo por el eterno descanso del alma del malogrado teniente de infantería don Luis Berasain, han asistido gran número de amigos del finado y su apreciable familia.

El elemento militar estaba dignamente representado, y entre los concurrentes habian visto á los generales señores Latorre y Tabares.

Ha llegado á Pamplona el general señor Hidalgo, inspector general del cuerpo de carabineros.

Nuestro convecino, don Marcos Vitoriano, ha sido destinado como armero al batallón del regimiento de Galicia que marcha á Cuba.

El general de división de la sección de reserva, nuestro respetable amigo don Miguel Tuero y Madrid, ha sido autorizado para que fije su residencia en esta ciudad.

Ha sido nombrado comandante militar de Fitero para la segunda temporada de baños el capitán don Anastasio Terrón Alción.

El comisario de Guerra de segunda clase don Angel Escobar y Alonso, ha sido destinado al parque de artillería de Pamplona.

En virtud de propuesta hecha por sus jefes, se ha concedido la cruz de María Cristina con sueldo de capitán á nuestro paisano el bizarro primer teniente don Luis Aguirre, hermano del distinguido médico de esta ciudad don Raimundo, por su excelente comportamiento en la acción de Peralejo.

Felicitemos al agraciado y su familia.

Mañana se celebrará en la parroquia de San Agustín el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Juana Agudo é Iribarren, madre política del conocido industrial don Pedro Regalado Cabasés.

Las misas que mañana se celebren en dicha iglesia, incluso la cantada que será á las once, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.

Dice *La Voz de Guipúzcoa*:

«Un terrible accidente ocurrió ayer mañana en el piso quinto de la casa letra U, de la calle del Príncipe, donde habita una pobre mujer viuda, llamada Eugenia Saez.

Había ésta salido á vender fruta, y en la habitación que ocupa del mencionado piso, dejó á la única hija que tenía, hermosa criatura de dos años y medio de edad.

Carmen, que así se llamaba la desventurada criatura, tuvo la fatal idea de ponerse á jugar con una caja de cerillas que encontró á mano, y sin duda debió encender alguna y prendísele los vestidos, pues cuando su madre regresó á casa la halló tendida en el suelo, con quemaduras tan horribles que su cuerpo estaba casi carbonizado.

Agonizante la trasladaron á la casa de socorro, pero murió antes de llegar.

Sabedora la Reina del suceso por conducto del juez de instrucción señor Ruiz del Castillo, se apresuró á ordenar al mayordomo mayor que se avisase con la infortunada madre y la recorriese en su nombre, quedando la infeliz viuda altamente agradecida á los bondadosos sentimientos de la Regente.

Hoy habrá publicado el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra la distribución de los subalternos de la escala de reserva que pasan á servir en el ejército de la Península.

Las causas de los partidos judiciales de Pamplona y Estella que han de verse en esta Audiencia durante el próximo cuatrimestre, son las siguientes:

*Partido de Pamplona*.—Una contra Fernando Lizaur, por homicidio; otra contra Manuel Sainz, por homicidio; otra contra Pedro Riquin, por homicidio; otra contra Epifanio Galarr, por homicidio; otra contra Francisca Dolores Colomo, por corrupción de menores.

*Partido de Estella*.—Una contra Roman y Valentin Gimenez, por homicidio; otra contra Gerónimo Azanza, por homicidio; otra contra Eusebio Los Santos, por asesinato.

Para el comienzo de las sesiones de los juicios del partido de Pamplona se han señalado los días 21 de Octubre y posteriores á las nueve de la mañana; y el día 26 y siguientes del mes de Noviembre á la misma hora, para las del partido de Estella.

El ministro del Interior ha autorizado á *Guerrita* para permanecer 24 horas en territorio francés, á fin de resolver un asunto de familia.

Este asunto no es otro que el de matar seis toros en Nimes.

Un nuevo rasgo de generosidad y desprendimiento, doblemente plausible en las tristes circunstancias actuales; un nuevo rasgo de laudable patriotismo, que honra á Vizcaya entera, ha tenido la Sociedad anónima de los Astilleros del Nervión.

Requerido el señor Martínez Rivas para que manifestase qué indemnización exigía por las averías del *Infanta María Teresa* fuesen reparadas en los Astilleros, ha manifestado que ninguna, que renuncia á toda indemnización porque cuando se trata de prestar un servicio

nutritiva para los ganados, no era el más á propósito para avanzar con ligereza. En aquellas altitudes, el sol no desarrolla calor bastante, ni aún en el Estío, para contrarrestar los efectos de la nieve acumulada en la cordillera; y por otra parte, la frondosidad de la selva impidiendo el paso de los rayos solares, mantiene la tierra en constante estado de humedad, haciendo el tránsito difícil y peligroso.

Por debajo de la altura que habíamos alcanzado se extendía un valle cubierto de verdura, y, al parecer, muy pequeño, encerrado entre altísimos montes. Por el camino que partía en dos el valle se deslizaban unos puntos negros casi imperceptibles á la simple vista. Enfocamos hacia ellos los gamelos de viaje y pudimos observar que eran cuatro enormes carretas, cada una de ellas arrastrada por tres parejas de bueyes. Se comprendían, pues, las proporciones colosales del valle y la elevación de las montañas que lo limitan.

El lago formado por las aguas del Ezca, encerradas en la esclusa de Garralda, habia desaparecido. Tan solo se percibía el sordo rumor de las ya tranquilas ondas deslizándose por las abiertas esclusas.

Continuamos subiendo: el suelo de hierba, los bosques seculares quedaron atrás. Delante de nosotros no habia más que rocas, rocas colosales afectando las formas de castillos de la Edad Media, rocas que se mantenían derechas por un milagro de equilibrio, las unas socavadas por la base, las otras de diámetro mayor en su parte alta que en su parte inferior, éstas carcomidas y porosas como esponjas por la acción continuada de las nieves y hielos, aquéllas brufidas como acero pulimentado. Y todas ellas, coronadas por una extensa crestería en que la flecha gótica de los grandes templos cristianos alternaba con la almena feudal y la columna jónica

de los monumentos atenienses con el basamento y el fuste de la columna egipcia.

Mirando á lo alto, el cielo estaba de ese azul pálido y descolorido producido por el enrarecimiento del aire en las grandes alturas.

El pico de Ory, con su deslumbrante cabellera de nieve eterna, se alzaba por encima de la niebla condensada á media ladera. Consultamos el barómetro: la aguja señalaba 1.900 metros y aún nos faltaba bastante que ascender.

El camino que seguíamos, abierto en la roca por el paso de las gentes que de Francia vienen á España y viceversa, para hacer su pequeño y fatigosísimo comercio, apenas si tiene de setenta á ochenta centímetros de anchura.

Por la derecha, el brazo rozaba con el muro: por la parte opuesta un abismo de ochenta metros hacia de los árboles del fondo pequeñísimos arbustos.

El vértigo se iba apoderando de algunos de los expedicionarios. Altos palos, parecidos á postes telegráficos, colocados á cincuenta ó sesenta metros unos de otros, sirven para señalar el camino cuando lo cubre la nieve.

Empezaba á ser temeraria la subida. Los guías, para animarnos, juraban y perjuraban que la seguridad y firmeza en los caballos, habituados á cruzar por vericuetos, riscos y veredas, eran una garantía segura de que el viaje terminaría sin desgracia. Nos resistíamos mucho á creerlo y, no obstante, queríamos creerlos.

Llegamos á un sitio en que el angosto camino formaba tres escalones de cincuenta á sesenta centímetros de altura, tallados en la roca viva. Era forzoso salvarlos poco menos que á salto. Los pequeños riachuelos que descienden de las montañas por la lenta liquefacción de la nieve, habian dado á la

al país, no vacila en imponerse los sacrificios que sean necesarios.

De esta manera responde el señor Martínez Rivas á las dificultades opuestas para el desarrollo de la industria naviera particular.

Yacantes: En Allo la titular de farmacéutico dotada con cien pesetas anuales.

Por excuso de original no hemos publicado un artículo muy curioso inserto en las columnas del acreditado periódico taurino El Toreo, en cuyo artículo se detallan las ya famosas cuentas de la no menos famosa corrida llamada á beneficio de las familias de las víctimas del Reina Regente.

Las tales cuentas son bastante notables, pero de ellas resulta muy en claro que el Guerra, el simpático matador contra el cual se desataron los periódicos suponiendo que era incapaz de caridad y que todo lo hacía menos soltar el dinero, ha sido el único matador que ha donado generosamente la respetable suma de 5.000 pesetas.

Bueno es que eso conste para que las cosas queden en su debido lugar.

El vapor-correo Satriestegui, de la Compañía Transatlántica, acaba de realizar el viaje más breve que hasta ahora han efectuado los buques españoles entre Barcelona y Manila.

Salió del primer puerto el 26 de Julio último á las cinco de la tarde, y fondó en Manila el 21 de Agosto á las siete de la noche.

Habida consideración á las ocho horas de diferencia en longitud que existe entre las poblaciones citadas, resulta una duración para la travesía de veinticinco días y diecisiete horas.

Con este tiempo invertido, y teniendo en cuenta el de permanencia en los puertos de escala y el paso del canal de Suez, que sólo puede hacerse á moderada velocidad y con alguna que otra parada, obtenemos una marcha media ordinaria para toda la navegación superior á 14 millas horarias.

El andar que el Gobierno exige desde 1.º de Enero de 1895 es de 12,5 millas, como promedio anual entre los buques que prestan el servicio de Filipinas.

El Consejo de ministros de Francia ha acordado que el general Devarescogne vaya á San Sebastian el día 2 del próximo Septiembre con el objeto de saludar á la Regente en nombre de Francia.

La Gaceta publica una Real orden concediendo exámenes en el mes de Octubre á los alumnos á quienes falta una ó dos asignaturas para terminar la carrera cursan en Universidades, ó en Institutos ó Escuelas Normales.

El cónsul de España, en Viena telegrafía que solo han ocurrido en aquella ciudad unos casos de colerina, propia de la estación en la frontera austro-rusa.

El Correo, hablando de Cuba, dice que la mala administración y los malos empleados han sido la causa de la guerra. Agrega que causas semejantes pueden producir análogos efectos en Filipinas.

Ha fallecido en Gratz el príncipe Ernesto, hermano menor de la esposa de don Carlos de Borbón, que tuvo la desgracia de dispararsele la escopeta que llevaba en una cacería, con tan mala suerte, que dándole el tiro en la cabeza, quedó muerto en el acto.

¿Quién dirige la máquina? Eres pasajero de un ferrocarril, y atraviesas, rápidamente puentes, terraplenes, oscuros túneles y montañas. Y es noche, y duermes en la oscura tiniebla; pero tu seguridad depende siempre, en gran parte, de la experiencia, pericia y fidelidad de un solo hombre; el maquinista. Y, sin embargo, es conocedor de su oficio y ya no pensamos nada más acerca de él.

Supongamos, sin embargo, que ese hombre se vea atacado de repentina y grave enfermedad mientras su locomotora arrastrando cientos de seres vivientes en el tren que la sigue, se precipita rápidamente en su camino ¿qué sucedería?

más ligero alivio. La fuerza de la enfermedad se iba apoderando de él. Cuando yacía, sin esperanzas, en el lecho, no pensaba más que en la muerte, é imaginaba que estaba destinado á entrar pronto en aquel sombrío y pavoroso reino del cual no regresa nadie jamás. Ya no volvería á montar en aquella locomotora, ni á conducir de ida y vuelta aquél tren en sus viajes. Sus amigos estaban tan descorazonados como él. Y ¿cuál era su enfermedad? Eso es lo que ellos no podían conjeturar; tan extraña y engañosa era, y tantos eran sus síntomas, enteramente contradictorios!

Por fin uno de ellos recordó haber leído de un remedio llamado Jarabe Curativo de la Madre Seigel del que se decía que, en muchos casos había realizado curas cuando ya todas las otras medicinas habían sido ineficaces. Si la realizaría, ó no, en el caso de Pastor, era cosa que solo podía decirse después de probarlo, y se determinaron á hacer esa prueba.

El resultado está patentizado por una carta fechada en Alicante á 31 de Mayo de 1893, escrita por el señor don Francisco Dewit, que vive en casa de los señores Raymundo y Compañía, de aquella ciudad. En ella, después de exponer los detalles de la enfermedad de Pastor, el señor Dewit dice:

«Como recurso ya extremo, le procuramos una botella de Jarabe curativo de la Madre Seigel, y desde luego comenzó á mejorar; y continuando así por un corto tiempo, restableció por completo su salud. Hoy en día vemos otra vez á aquel valiente hombre en su puesto, conduciendo la locomotora como antes de haber caído enfermo. Está muy agradecido de su asombroso restablecimiento y no hace más que hablar de él.—(Firmado) Francisco Dewit, Contramuelle, Alicante.»

Felicitemos al señor Pastor y sus amigos; pero si desde los primeros síntomas de su enfermedad hubiera aquél usado el Jarabe Seigel, indudablemente se hubiera ahorrado tiempo, dinero y sufrimientos. Su enfermedad era indigestión y dispepsia, las que le envenenaron la sangre, quebrantaron sus nervios y le llenaron el sistema de esos gérmenes que producen dolores y por fin la muerte; y en su caso se desarrolló la enfermedad, á no dudar, por la exposición y otros accidentes propios de tan útil aunque trabajoso empleo.

Los demás pacientes harán bien en tener muy presentes los hechos ocurridos en este caso. Aunque esta cura, apesar de lo notable que es, no es más que una de las mil realizadas en España y en todas partes por este mismo remedio.

Si el lector se dirige á los señores A J Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendedurías de medicinas del mundo. El precio del frasco es de 14 reales, frasquito 8 reales.

Los toros de Zaldenuo lidiados ayer en Tarazona resultaron buenos. Gavira y el Villa, muy valientes. El picador Macipe resultó herido en la cabeza con un objeto que le arrojaron desde el tendido porque se negaba á retirarse como pretendía el público. Con tal motivo se promovió un escándalo.

PARA SOMBREROS en la fábrica de la calle de CALCETEROS, 5.—Precios sin competencia.

Sección amena CUENTO Don Gaspar el otro día con un su amigo parlaba, y cuentan que le decía mientras éste le escuchaba: —Amigo, por esta vez grande es mi felicidad; sí, señor, me han hecho Juez, ya soy una autoridad.

¡Cuánta fortuna es la mía! Nacido de ilustre cuna, por fin ha llegado el día que me sonría la fortuna. Fueron mis antepasados condes, marqueses y reyes, hijos-dalgos respetados por los pueblos y las leyes. Pergaminos aún tenemos que, ó me es la memoria infiel, ó prueban que descendemos del gran don Pedro el Cruel.

Además, para mi halago me hubieron de bautizar con el nombre de un rey mago: ¡yo me llamo don Gaspar! —Rara coincidencia, hombre (dijo el amigo taimado), Gaspar también es el nombre del portero del juzgado. Nunca hubiera dicho tal; sintió el Juez un desconcierto por contraste tan fatal, que se quedó medio muerto.

En su amor propio ultrajado, sin pronunciar un vocablo, pálido, descajado... ¡estaba dado al diablo! El otro que así lo vió, temiendo sin duda un palo, al punto le interrogó: —¿Don Gaspar está usted malo? Y él contestó diligente dando del sillón dos botes: —Prohibo terminantemente que á mí se me pongan motes. No lo podré tolerar y sepa para otra vez, que no soy ya don Gaspar, que ya me llamo don Juez.

ENRIQUE L. DE ROBLES. Pérez, el oficial de la clase de cuartos, va á consultar al médico. —¿Siempre el insomnio, eh?—pregunta el doctor. —Siempre; no duermo, no puedo dormir nada. Y donde más lo noto es en la oficina.

Boletín religioso SANTO DE HOY.—Santa Rosa de Lima vg. SANTO DE MAÑANA.—San Ramon Nonnato cf.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 34'2 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 13'4 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'6. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 61

Florones

cornisas, artesonados, dinteles, cartelas, y demás adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra. Precios baratísimos.

Juan Irigaray NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

ULTIMA HORA

Cerramos el presente número á las siete de la tarde sin haber recibido los telegramas de nuestro corespónsal.

Anuncios preferentes

Sustitutos

El que suscribe contratará cuantos se le presenten y reúnan condiciones para la Península y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895.

Dirigirse calle de la Estafeta número 65, 2.º, Pamplona. Pascual Mañero.

Compañía de almacenes generales de depósito

DEL NORTE DE ESPAÑA Sociedad anónima, capital 1 000 000 pesetas, dividido y representado por 2 000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirse, el segundo á los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último á los 30 días fecha. Está suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.

Banquero de la compañía para la efectividad de las acciones, Crédito Avarro. Depositario del fondo social, Banco de España. Constituida esta Sociedad con arreglo al Código de Comercio, dedicará preferentemente sus operaciones á recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en los mercados interiores y exteriores, mediante condiciones fijadas en sus reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtendrán en la oficina central y se remitirán á quienes los pidan.

Anticipos en metálico á los remitentes ó depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente en plaza con interés de seis por ciento anual. Ventas aseguradas dentro del plazo de tres meses con pagos al contado. Empezarán las operaciones en el próximo Octubre con aplicación á las zonas vinícolas de Navarra, Rioja, Aragón y Castilla, y en relación con las plazas comerciales de San Sebastian, Santander y Bilbao.

Los vinicultores podrán enviar desde Septiembre próximo muestras de sus caldos á los almacenes de la Compañía en Pasajes, para los efectos reglamentarios. En igualdad de circunstancias de precios y calidades serán preferidos los accionistas para las operaciones mercantiles á los que no lo sean. Almacenes de depósito: Pasajes y Santander ó Bilbao. Bodegas sucursales: Centros principales de la producción regional. Domicilio social y administrativo: Pamplona Calles de San Nicolás 6 y 8, y Pozo-blanco 24 y 26.

El administrador interino, Ramón de la Peña.—El Secretario general y asesor de la Compañía Javier Arvizu.

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc. Hay esquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta. Vinagre superior á 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

Urberuaga de Ubilla

MARQUINA (Vizcaya)

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE PRIMER ORDEN Modelo en confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las Salas de respiración, Inhalaciones y Pulverización.

Abierto al público: de 15 de Junio á 30 de Septiembre. AGUAS AZOADAS BICARBONATADAS

Tres manantiales con temperatura de 27º c.—Caudal de una hora, 32 622 litros. Estas aguas, cuyo determinismo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos del Aparato respiratorio, son eficacísimas en la Tisis pulmonar; Enfisema; Coqueluche; Bronquitis crónica; Asma; Laringitis y toda clase de padecimientos de la Garganta y Fosas nasales. También se modifican algunas enfermedades del Aparato digestivo, Corazón y Vías urinarias. Véase la Monografía de Urberuaga, escrita por su Médico-director Dr. José Hernandez Silva, que se remite gratis á quien la pida.

Les Personas que conocen las PILDORAS DE HAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad. Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc. El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomendará. San Antón, (hoy Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Papel de fumar

Superior á todas las marcas conocidas Dedicado Al Monumento á los Fueros de Navarra

Depósito central CAMISERIA DE IRIGOYEN 24, POZO-BLANCO, 24.—PAMPLONA

Posada del Peine

MADRID Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnifico reloj de torre en su fachada principal.

Imprenta de El Liberal Navarro

LA SEÑORA D.ª JUANA AGUDO É IRIBARREN FALLECIÓ EL 31 DE AGOSTO DE 1894 R. I. P. Sus hijas doña Felipa, doña Felisa, hijo político don Pedro Regalado Cabasés, hermanas, sobrinos y demás interesados: Suplican á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada. Todas las misas que se celebren mañana sábado, 31 del corriente, en la iglesia parroquial de San Agustín, incluso la cantada que será á las once, podrán aplicarse por el alma de dicha señora. Pamplona 30 de Agosto de 1895.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## VINO DE VIAL

**Tónico Analítico Reconstituyente**

El Tónico más energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas deloadas



**A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal**

Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

CAPSULAS DEPURATIVAS

## MORRHUOL

PREPARADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

DEL DR. PIZÀ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatis-mo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor en farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

LAS

## PILDORAS Y UNGÜENTO

DE

# HOLLOWAY

SON EN

### VERDAD MÉDICINAS DE BENDICION Y ALIVIO

Para los enfermos.

---

**Si Padece Vd. de**  
Indigestion, falta de energia, Estómago desordenado, Hígado perezoso ó tension?

**Pruebe las Pildoras,**  
y se le repondrá la salud el apetito y la fuerza.

---

**Si se ha Resfriado Vd.**  
ó sufre del pecho ó Reumatismo, Gota, ó Neuralgia?

**Aplíquese el Ungüento.**  
Pues, cura como un encanto. Para las cortadas, heridas, contusiones, tensiones.

**NO TIENE RIVAL.**

ESTOS REMEDIOS TIENEN UN VALOR INCALCULABLE para las mujeres. Para los niños y viejos son inestimables.

Elaborados solamente en el  
78, NEW OXFORD STREET (antes 533, Oxford St.), LONDRES.  
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

## TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES

célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD** cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, arretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia, Bolserías 15

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

**Se vend dans les pharmacies et drogueries.**

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

**HIERRO QUEVENNE**

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. - 50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & Co, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÀ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizà de Barcelona, y que euren más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y calmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias incorporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizà, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

4199 GOTA, REUMATISMOS, DOLORES

## SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y Co, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerias.